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1.7 SURSE DE ILUMINAT CU DESCĂRCĂRI ÎN VAPORI DE SODIU LA 

ÎNALTĂ PRESIUNE. 
 

CONSTRUCȚIE. 

Lampa cu vapori de mercur la înaltă presiune (fig. 1.13) are ca element principal un 

tub de descărcare în care se află un gaz inert (xenon sau un amestec de 

neon+argon) și un amestec de mercur și sodiu metalic. La fiecare capăt al tubului 

este câte un electrod metalic pe care este înfășurat un filament din wolfram dublu 

spiralat care este acoperit cu materiale puternic termoemisive. Tubul de descărcare 

este fixat în interiorul unui tub de sticlă vidat care este prevăzut la un capăt cu un 

soclu filetat care are două contacte la care sunt conectați electrozii lămpii. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figura 1.13 Elemente constructive lampă cu vapori de sodiu la înaltă presiune 
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FUNCȚIONARE. 

Lampa cu vapori de sodiu la înaltă presiune se conectează la rețea împreună cu o 

bobină de balast B (care asigură funcționarea stabilă a lămpii), un condensator C 

(care compensează puterea reactivă consumată de balast), un dispozitiv de 

aprindere DAS (care furnizează lămpii în perioada aprinderii un tren de impulsuri de 

înaltă tensiune și înaltă frecvență care asigură amorsarea lămpii)  (fig. 1.14). 

La alimentarea cu tensiune gazul inert din interiorul tubului de descărcare se 

ionizează rapid. Dispozitivul de aprindere DAS furnizează la electrozii lămpii o 

tensiune de valoare mare (3-5 kV) și frecvență ridicată care creează un arc electric 

între cei doi electrozi. Arcul creat duce la vaporizarea mercurului și a sodiului. Vaporii 

de mercur sporesc presiunea și tensiunea de lucru iar vaporii de sodiu produc 

lumină. Regimul normal de funcționare se atinge după 5-10 minute de la conectarea 

lămpii. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figura 1.14 Conectare în circuit lampă cu vapori de sodiu la înaltă presiune 

 

PARAMETRII. 

 Tensiunea de alimentare - 220 V ; 

 Puterea electrică –între 50 W și 1000 W; 

 Randamentul – este cuprins între 35 și 125 lm/W (lumen/watt); 

 Durata de funcționare – până la 20.000 ore. 

UTILIZARE. 

 Iluminatul stradal; 

 Iluminatul aeroporturilor, porturilor, șantierelor, triajelor de cale ferată; 

 Iluminatul suprafețelor comerciale și depozitelor cu înălțimi mari. 


